

Gdynia, dnia 6 kwietnia 2023 r.

DZ.282.08.2023.TP-fn
UC/959/2023

**WYJAŚNIENIA SWZ nr 1
ZMIANA SWZ nr 1**

Dotyczy: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego prowadzonego w trybie podstawowym z fakultatywnymi negocjacjami pn. „ODBIÓR I UTYLIZACJA ODPADÓW MEDYCZNYCH”

”Ogłoszenie o zamówieniu zostało opublikowane w Biuletynie Zamówień Publicznych w dniu 30.03.2023 r. pod nr 2023/BZP 00156878

Na podstawie art. 284 ust. 2 ustawy Prawo zamówień publicznych, Zamawiający udziela odpowiedzi na pytania Wykonawców. Niniejsze odpowiedzi na pytania stanowią integralną część specyfikacji warunków zamówienia i stają się wiążące dla Wykonawców przy opracowaniu ofert.

PYTANIE 1

W Rozdziale XII SWZ Zamawiający postanowił:

Wykonawca, na potwierdzenie, że oferowany przedmiot zamówienia spełnia określone przez zamawiającego wymagania, składa wraz z ofertą: dokument wystawiony, nie wcześniej niż 3 miesiące przed jego złożeniem, przez Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska, z treści którego będzie wynikało, że usługa w zakresie unieszkodliwiania odpadów prowadzona będzie w spalarni/ instalacji, która jest eksploatowana i działa zgodnie z przepisami ochrony środowiska.

Analogiczne postanowienie zostało zamieszczone przez Zamawiającego w pkt 5.10 ogłoszenia o zamówieniu.

Wykonawca wnosi o wykreślenie przedmiotowego wymagania.

1. Postanowienie to narusza zasady przygotowywania i przeprowadzania postępowania w zakresie zachowania uczciwej konkurencji, równego traktowania wykonawców oraz proporcjonalności (art. 16 ustawy Pzp).

2. Stosownie do art. 106 ust. 3 ustawy Pzp żądanie przedmiotowych środków dowodowych nie może ograniczać uczciwej konkurencji i równego traktowania wykonawców. Zamawiający żądając omawianego dokumentu po pierwsze narusza zasady uczciwej konkurencji promując wykonawców, którzy posiadają na dzień wszczęcia postępowania i składania ofert dokument wydany przez Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska (WIOŚ), który to dokument nie jest uprawnieniem niezbędnym do prowadzenia działalności gospodarczej w zakresie unieszkodliwiania odpadów wydawanym na podstawie przepisów ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (t.j. dz. U. z 2022 r. poz. 699 ze zm., dalej jako „ustawa o odpadach”). Po drugie dokument ten nie jest uregulowany przez powszechnie obowiązujące przepisy, a po trzecie – nawet jeżeli zostanie wydany - nie potwierdza żadnych nowych okoliczności w stosunku do wskazanych uprawnień wydawanych na podstawie ustawy o odpadach.

3. Tak jak zostało to wskazane powyżej „dokument” opisany przez Zamawiającego w Rozdziale XII SWZ oraz pkt 5.10 ogłoszenia o zamówieniu nie jest regulowany żadnymi powszechnie obowiązującymi przepisami ani nie jest wydawany przez WIOŚ na żadnej konkretnej podstawie prawnej. Nie jest on podstawą do prowadzenia działalności gospodarczej. Dokument taki nie musi zostać wydany przez właściwy Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska. W sytuacji, gdy ww. organ na wniosek zainteresowanego podmiotu wyda kwestionowany dokument ma na to przewidziane administracyjnym trybem prowadzenia postępowania 30 dni.

4. Fakt, że instalacja jest eksploatowana i działa zgodnie z przepisami ochrony środowiska potwierdzają stosowne uprawnienia – pozwolenie na unieszkodliwianie odpadów (pozwolenie na przetwarzanie

odpadów/pozwolenie zintegrowane) wydawane na podstawie ustawy o odpadach lub Prawa ochrony środowiska. Zamawiający jako podmiotowy warunek udziału w postępowaniu opisał stosowne uprawnienia w Rozdziale X ust. 1 pkt 1.1. SWZ. Tym samym nieproporcjonalne i ograniczające uczciwą i równą konkurencję jest żądanie zawarte w Rozdziale XII SWZ.

5. W związku z tym, brak jest podstaw do żądania „przedmiotowego środka dowodowego” tak jak został on opisany w Rozdziale XII SWZ. Dodatkowo Wykonawca wskazuje, że Zamawiający w treści SWZ nie wskazał żadnych konkretnych parametrów usługi jaka ma być świadczona w ramach realizacji przedmiotowej umowy, które miałyby potwierdzać rzekomy „przedmiotowy środek dowodowy”.

6. Mając na uwadze powyższe, Wykonawca wnosi o wykreślenie wymagania opisanego w Rozdziale XII SWZ oraz pkt 5.10 ogłoszenia. Alternatywnie Wykonawca wnosi o:

1) Żądanie i weryfikowanie omawianego dokumentu przez Zamawiającego na etapie realizacji umowy. Dokument ten potwierdza te same okoliczności, które wynikają z uprawnień wykonawcy do prowadzenia działalności w zakresie unieszkodliwiania odpadów. Żądanie omawianego dokumentu na etapie składania ofert w sposób niezasadniony ogranicza uczciwą konkurencję, jest nadmiarowy, natomiast warunki udziału w postępowaniu powinny zostać określone jako proporcjonalne wymagania pozwalające wybrać wykonawcę dającego gwarancję należytego wykonania umowy. Ten wymóg spełniają uprawnienia do unieszkodliwiania odpadów wydane na podstawie ustawy o odpadach (co zostało przez Zamawiającego opisane w warunkach udziału w postępowaniu), a nie nieunormowane prawnie zaświadczenie z WIOŚ.

2) Przesunięcie terminu składania ofert o co najmniej 30 dni tak, aby każdy potencjalny wykonawca zdolny do wykonania przedmiotowego zamówienia mógł ubiegać się o otrzymanie nadmiarowych dokumentów żądanych przez Zamawiającego i konkurować w równych warunkach.

ODPOWIEDŹ 1

Zamawiający zmienia treść SWZ poprzez usunięcie zapisu:

- a) pkt XII pn. PRZEDMIOTOWE ŚRODKI DOWODOWE POTWIERDZAJĄCE ŻE OFEROWANE USŁUGI SPEŁNIAJĄ WYMAGANIA OKREŚLONE PRZEZ ZAMAWIAJĄCEGO SKŁADANE WRAZ Z OFERTA,
- b) ppkt 11 w pkt XXVII
- c) lit. e) w pkt 14 w Formularzu OFERTA

PYTANIE 2

Zgodnie z zapisem w punkcie 1.2.a) Działu X SWZ wykonawca ma wykazać wykonanie usług o wartości 300.000 zł dla kodu 180103. W związku z tym, że podmioty lecznicze wytwarzają również inne kody odpadów medycznych to wykonawca posiada doświadczenie dla różnych odpadów medycznych i trudno jest znaleźć podmiot, który wytwarza tylko odpady o kodzie 180103 i uzyskać doświadczenie tylko w tym zakresie. Ponadto procedura odbioru i unieszkodliwiania odpadów o kodzie 180103 nie różni się niczym od procedury odbioru i unieszkodliwiania innych odpadów medycznych. W związku z powyższym wnosimy o odstąpienie od żądania doświadczenia jedynie dla kodu 180103 i prosimy o usunięcie zapisu „dla kodu 180103”.

ODPOWIEDŹ 2

W pkt X ppkt 1.2. lit. a) SWZ zapis o treści:

„wykażą wykonane, a w przypadku świadczeń powtarzających się lub ciągłych również wykonywane, w okresie ostatnich trzech lat, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie: co najmniej dwie usługi (umowy) polegające na odbiorze lub unieszkodliwianiu odpadów medycznych lub niebezpiecznych o wartości brutto minimum 300.000 zł dla kodu 180103”

otrzymuje brzmienie:

„wykażą wykonane, a w przypadku świadczeń powtarzających się lub ciągłych również wykonywane, w okresie ostatnich trzech lat, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie: co

Strona 2 z 5

najmniej dwie usługi (umowy) polegające na odbiorze lub unieszkodliwianiu odpadów medycznych lub niebezpiecznych o wartości brutto minimum 300.000 zł”

PYTANIE 3

Prosimy o zmianę wysokości kary określonej w §7 ust. 1.b) Wzoru umowy do wysokości 300,00 zł.

ODPOWIEDŹ 3

W § 7 ust. 1 lit. b) wzoru umowy zapis o treści:

„za każdy dzień zwłoki w przypadku zwłoki w odbiorze odpadów powstałej z przyczyn, za które odpowiedzialność ponosi Wykonawca w wysokości 500 zł brutto”

otrzymuje brzmienie:

„za każdy dzień zwłoki w przypadku zwłoki w odbiorze odpadów powstałej z przyczyn, za które odpowiedzialność ponosi Wykonawca w wysokości 350 zł brutto”

PYTANIE 4

Zgodnie z zapisem w §2 ust. 4 Wzoru umowy odbiór odpadów ma się odbywać 3 x w tygodniu: w poniedziałki, środy i piątki. Prosimy o dodanie zapisu „z wyłączeniem dni ustawowo wolnych od pracy”.

ODPOWIEDŹ 4

Zapis wzoru umowy pozostaje bez zmian.

PYTANIE 5

Zgodnie z zapisami w punkcie 5 Działu V SWZ wykonawca zobowiązany jest do utylizacji odpadów zgodnie z obowiązującymi przepisami, czyli między innymi ustawą o odpadach.

W związku z tym zapisem prosimy o zmodyfikowanie zapisu w punkcie 1.1. Działu X oraz punkcie 1 Działu XIII SWZ na zapis o treści: „zezwolenia na zbieranie odpadów (jeżeli jest wymagane) i zezwolenia na przetwarzanie odpadów, lub pozwolenia zintegrowanego, o kodach odpowiadających przedmiotowi zamówienia, tj. 180102, 180103, 180109 dla instalacji mających wolne moce przerobowe, działającej zgodnie z zasadą bliskości wyrażoną w art. 20 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. „O odpadach” (Dz. U. z 2022 r., poz. 669 ze zm.), tzn. wymaga, by unieszkodliwianie zakaźnych odpadów medycznych odbywało się na obszarze tego samego województwa, na obszarze którego odpady te zostały wytworzone, chyba że odległość od miejsca wytwarzania odpadów do miejsca ich unieszkodliwiania na obszarze innego województwa jest mniejsza niż odległość do miejsca stosowania położonego na obszarze tego samego województwa. W przypadku, gdy na obszarze województwa, w którym odpady te zostały wytworzone brak jest instalacji do unieszkodliwiania tego typu odpadów lub gdy istniejące instalacje nie mają wolnych mocy przerobowych, Zamawiający dopuszcza unieszkodliwienie zakaźnych odpadów medycznych na obszarze województwa innego niż to, na którym zostały wytworzone, najbliższej położonej instalacji.”

W związku z powyższym prosimy o dodanie w formularzu ofertowym obowiązku podania adresu instalacji, w której będą unieszkodliwiane zakaźne odpady odbierane od Zamawiającego.

ODPOWIEDŹ 5

W pkt X ppkt 1.1. lit. SWZ zapis o treści:

„zezwolenia na zbieranie odpadów (jeżeli jest wymagane) i zezwolenia na przetwarzanie odpadów, lub pozwolenia zintegrowanego, o kodach odpowiadających przedmiotowi zamówienia, tj. 180102, 180103, 180109”

otrzymuje brzmienie:

„zezwolenia na zbieranie odpadów (jeżeli jest wymagane) i zezwolenia na przetwarzanie odpadów, lub pozwolenia zintegrowanego, o kodach odpowiadających przedmiotowi zamówienia, tj. 180102, 180103, 180109 dla instalacji mających wolne moce przerobowe, działającej zgodnie z zasadą bliskości wyrażoną w art. 20 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. „O odpadach” (Dz. U. z 2022 r., poz. 669 ze zm.), tzn. wymaga, by unieszkodliwianie zakaźnych odpadów medycznych odbywało się na obszarze tego samego województwa, na obszarze którego odpady te zostały wytworzone, chyba że odległość od miejsca

Strona 3 z 5

wytwarzania odpadów do miejsca ich unieszkodliwiania na obszarze innego województwa jest mniejsza niż odległość do miejsca stosowania położonego na obszarze tego samego województwa. W przypadku, gdy na obszarze województwa, w którym odpady te zostały wytworzone brak jest instalacji do unieszkodliwiania tego typu odpadów lub gdy istniejące instalacje nie mają wolnych mocy przerobowych, Zamawiający dopuszcza unieszkodliwienie zakaźnych odpadów medycznych na obszarze województwa innego niż to, na którym zostały wytworzone, najbliższej położonej instalacji.

Wykonawca w formularzu OFERTA zobowiązany jest wskazać adres instalacji, w której będą unieszkodliwiane zakaźne odpady odbierane od Zamawiającego.”

oraz

W pkt XIII ppkt 1.SWZ zapis o treści:

Zezwolenie na zbieranie odpadów (jeżeli jest wymagane) i zezwolenie na przetwarzanie odpadów, lub pozwolenie zintegrowane, o kodach odpowiadających przedmiotowi zamówienia tj. 180102, 180103, 180109

otrzymuje brzmienie:

„zezwolenia na zbieranie odpadów (jeżeli jest wymagane) i zezwolenia na przetwarzanie odpadów, lub pozwolenia zintegrowanego, o kodach odpowiadających przedmiotowi zamówienia, tj. 180102, 180103, 180109 dla instalacji mających wolne moce przerobowe, działającej zgodnie z zasadą bliskości wyrażoną w art. 20 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. „O odpadach” (Dz. U. z 2022 r., poz. 669 ze zm.), tzn. wymaga, by unieszkodliwianie zakaźnych odpadów medycznych odbywało się na obszarze tego samego województwa, na obszarze którego odpady te zostały wytworzone, chyba że odległość od miejsca wytwarzania odpadów do miejsca ich unieszkodliwiania na obszarze innego województwa jest mniejsza niż odległość do miejsca stosowania położonego na obszarze tego samego województwa. W przypadku, gdy na obszarze województwa, w którym odpady te zostały wytworzone brak jest instalacji do unieszkodliwiania tego typu odpadów lub gdy istniejące instalacje nie mają wolnych mocy przerobowych, Zamawiający dopuszcza unieszkodliwienie zakaźnych odpadów medycznych na obszarze województwa innego niż to, na którym zostały wytworzone, najbliższej położonej instalacji.

PYTANIE 6

Zgodnie z zapisami w punkcie 6 i 8 Rozdziału III SWZ wykonawca zobowiązany jest do unieszkodliwiania odpadów zgodnie z obowiązującymi przepisami, czyli między innymi ustawą o odpadach. W związku z tym zapisem, prosimy o wyjaśnienie czy oferta Wykonawcy, który nie spełnia zasady bliskości określonej w art. 20 ustawy o odpadach, zostanie odrzucona, zgodnie z art. 226 ust. 1 pkt. 5 PZP?

ODPOWIEDŹ 6

Zgodnie z zapisami art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach w przypadku braku spełnienia tych wymagań - tak oferta zostanie odrzucona zgodnie z przepisami ustawy Prawo zamówień publicznych.

PYTANIE 7

Prosimy o usunięcie zapisu z punktu 1.4 Ofert Wykonawcy, ponieważ prawdopodobnie zapis ten dotyczy innego postępowania.

ODPOWIEDŹ 7

Zapis jest prawidłowy, wynika z § 12 ust. 4 lit. a) wzoru umowy stanowiącego załącznik nr 6 do SWZ.

W świetle powyższego, na podstawie art. 286 ust. 3 ustawy Pzp, Zamawiający przedłuża termin składania ofert do dnia 13.04.2023 r. do godz. 10.00 oraz zmienia treść SWZ w sposób następujący:

a) pkt XIX pkt 2) SWZ otrzymuje brzmienie:

Termin składania ofert upływa w dniu 13.04.2023 r. o godz. 14.00

b) pkt XX pkt 1) SWZ otrzymuje brzmienie:

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 13.04.2023 r. o godz. 14.15.



**UNIWERSYTECKIE CENTRUM
MEDYCYNY MORSKIEJ I TROPIKALNEJ**

Ul. Powstania Styczniowego 9b, 81-519 Gdynia



- c) pkt XVI pkt 1) SWZ otrzymuje brzmienie:
Wykonawca jest związany ofertą do dnia 12.05.2023 r.
- d) ppkt 2 w pkt 8, w formularzu OFERTA otrzymuje brzmienie:
uważam się za związanego ofertą do 12.05.2023

Załącznik:

Zmieniony załącznik nr 1 – Formularz „OFERTA”

*Z-ca Dyrektora ds. Administracyjno-Technicznych
Uniwersyteckiego Centrum Medycyny
Morskiej i Tropikalnej
Paweł Faczyński*